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СІМЕЙНИЙ СТАТУС ЯК ЧИННИК САМОРОЗВИТКУ  
СУЧАСНОЇ ЖІНКИ 

 

В сучасних умовах якісно по-новому встає проблема розвитку особисто-
сті сучасної жінки. Пред'являються більш високі вимоги до самостійності, 
ініціативи, заповзятливості людини, обумовлені змінами, що відбуваються у 
нашому суспільстві. В умовах сучасної соціальної дійсності, коли кожна лю-
дина є господарем власного життя, вона повинна вміти свідомо і планомірно 
організовувати його, оскільки від цього значною мірою залежить її життєва 
ефективність. Для того, щоб успішно інтегруватися у життя соціуму, особис-
тість повинна прагнути до розвитку і розвиватися у різних сферах життя.  
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Самоставлення впливає на ефективність діяльності людини і подальший 
розвиток її особистості, а також є важливим регулятором поведінки. Від са-
моставлення залежать взаємини людини з її оточенням, її самокритичність, 
самовимогливість, ставлення до своїх успіхів і невдач. Як жінка сама до себе 
ставиться безпосередньо впливає на її життя і в якісь моменти стає ключовим 
чинником визначаючи повноту і якість життя. Позитивне самоставлення ві-
дображає впевненість її у своїх силах. З стійким позитивним ставленням до 
себе вона займає активну і відповідальну позицію відносно свого життя і то-
го, що відбувається в ньому. Жінки майже завжди знають чого хочуть у жит-
ті, мають як правило конкретні цілі, плани і наміри. Тут особливу значимість 
здобуває така фундаментальна і інтегральна особистісна характеристика як 
відповідальність. Саме прийняття на себе відповідальності в кінцевому під-
сумку призводить до успішної реалізації власної життєвої програми. 

Об’єкт дослідження – сімейний статус сучасної жінки  
Предмет – сімейний статус як чинник розвитку особистості сучасної жінки. 
Мета дослідження: дослідити роль сімейного статусу як чинника роз-

витку особистості сучасної жінки. 
Для досягнення мети були поставлені такі завдання. 
1. На основі теоретичного аналізу наукових досліджень визначити особ-

ливості розвитку особистості жінки в середньому віці.  
2. Визначити соціально-психологічні чинники розвитку особистості су-

часної жінки в середньому віці.  
3. Дослідити особливості 40рацівник40а40ьн особистості сучасної жінки 

з різним сімейним станом. 
4. Дослідити особливості відповідальності особистості сучасної жінки з 

різним сімейним станом.  
5. Розробити психологічні рекомендації заміжнім жінкам щодо оптимі-

зації 40рацівник40а40ьн. 
Методи дослідження: теоретичні (аналіз наукової літератури з пробле-

ми, класифікація, порівняння), емпіричні, статистичний аналіз.  
1. Теоретичні (аналіз наукової літератури з проблеми, класифікація, 

порівняння). 
2. Емпіричні («Методика дослідження 40рацівник40а40ьн» С. Пантілєєва, 

призначена для виявлення структури 40рацівник40а40ьн особистості, для дослі-
дження відповідальності «Методика дослідження відповідальності» В. Прядеіна. 

3. Методи математичної обробки даних у програмі Excel.  
Певний вплив на дослідження проблеми розвитку особистості жінки 

зробили зарубіжні концепції особистості А. Адлера, А. Маслоу, Г. Олпорта, 
К. Роджерса, З. Фрейда, Е. Фрома, В. Штерна, Е. Еріксона, К. Юнга та ін. Ро-
звиток особистості вивчався відомими психологами – Ж. Піаже, Л. Виготсь-
ким, С. Рубінштейном, О. Леонтьєвим, П. Гальперіним, Б. Ананьєвим, О. За-
порожцем, Н. Лейтесом, Б. Тепловим, Д. Ельконіним, Л. Божович, В. Дави-
довим, А. Вентером, Ш. Амонашвілі.  
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Проблемному ставленню до себе  приділялась значна увага в роботах рі-
зних авторів. Їй присвячено цілий ряд теоретичних і експериментальних дос-
ліджень вітчизняних психологів (Б. Ананьєв, Л. Божович, Л. Виготський, Л. 
Гозман, О. Леонтьєв, В. Мясищев, С. Пантілєєв, С. Рубінштейн, Н. Сарджве-
ладзе, В. Століна, Н. Харламенкова та ін.) 

Серед різних соціальних факторів, що впливають на розвиток особисто-
сті жінки є сімейне життя та професійна самореалізація – дві важливі і тісно 
взаємопов’язані сфери життя жінки. Сучасні жінки відчувають потребу реа-
лізуватися поза межами сім’ї. Успішність особистісного становлення жінки 
залежить від уміння поєднувати ці дві сфери, здатності досягти автономії і 
41рацівник41а41ьні41с. Сім’я – найважливіший з феноменів, що супрово-
джують людину протягом всього його життя [2]. 

Сім’я є найважливішим соціальним середовищем формування особисто-
сті і основним інститутом психологічної підтримки та виховання, що відпо-
відає за відтворення певного способу життя, способу мислення і відносин. А. 
Антонов визначає сім’ю «як засновану на єдиній загальносімейній діяльності 
спільністі людей, пов’язаними узами шлюбу – батьківства – споріднення….». 
Традиційно «ядром» сім’ї вважають подружню пару з додаванням до «ядру» 
дітей, родичів, батьків подружжя. 

Сім’я як соціальний інститут виконує такі функції сім’ї – репродуктив-
на, тобто біологічне відтворення населення в громадському плані і задово-
лення потреби в дітях – в особистісному плані. Поряд з цією основною функ-
цією сім’я виконує ще ряд інших важливих соціальних функцій: 

а) виховна – соціалізація молодого покоління, підтримка культурного 
відтворення суспільства; 

б) господарсько-побутова – підтримка фізичного здоров’я членів суспі-
льства, догляд за дітьми та людьми похилого віку членами сім’ї; 

в) економічна – отримання матеріальних засобів одних членів сім’ї для ін-
ших, економічна підтримка неповнолітніх і непрацездатних членів суспільства; 

г) сфера первинного соціального контролю – моральна регламентація 
поведінки членів сім’ї в різних сферах життєдіяльності, а також регламента-
ція відповідальності і зобов’язань у відносинах між подружжям, батьками і 
дітьми, представниками старшого і середнього поколінь; 

д) духовного суспільства – розвиток особистостей членів сім’ї, духовне 
взаємозбагачення; 

є) соціально-статусна – надання певного соціального статусу членам 
сім’ї, відтворення соціальної структури; 

ж) дозвільна – організація раціонального дозвілля, взаємозбагачення ін-
тересів; 

к) емоційна – отримання психологічного захисту, емоційної підтримки, 
емоційна стабілізація індивідів та їх психологічна терапія. 

Сімейний статус – є одним із різновидів соціального. Соціальний статус 
– місце або позиція індивіда, співвідносне з положенням інших людей; це мі-
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сце індивіда в ієрархічно організованій суспільній структурі, його об’єктивна 
позиція в ньому. 

Соціальний статус – це місце, яке індивід займає в соціальній системі 
(суспільстві) і яке відрізняється від існуючих одночасно з ним місць, певним 
набором прав і обов’язків. Сімейна роль – один з видів соціальних ролей лю-
дини в суспільстві. Сімейні ролі визначаються місцем і функціями індивіда в 
сімейної групі і поділяються: на подружні (дружина, чоловік), батьківські 
(мати, батько), дитячі (син, дочка, брат, сестра і т.д.) [2]. 

Сімейні стосунки можуть активно сприяти особистісному розвитку 
42рацки за умови створення психологічного комфорту, обстановки, сприят-
ливої для відновлення ресурсів, що включають в себе духовні, фізичні і пси-
хологічні, які необхідні для самореалізації особистості. У порівнянні з чоло-
віками у жінок 42рацівник42а42ьні42с в родині має більший пріоритет, тому 
що сім’я для чоловіків є додатковою сферою 42рацівник42а42ьні42с. 

Н. Нечаєва вивчаючи ціннісні структури свідомості жінок і чоловіків за-
значає, що вони різні: сім’я і любов – головні цінності в свідомості перших, 
робота і самореалізація поза сім’єю – в свідомості друге. 

Обмеження жінки приватною сферою призводить до зниження почуття 
власної значимості, заниження самооцінки, появи невпевненості в собі, мате-
ріальної, моральної, психологічної залежності від чоловіка, відмови від влас-
них планів, поглядів заради дітей та спокою у сім’ї. Суперечності між праг-
неннями особистості до розвитку та існуючими стереотипами в розподілі ро-
лей призводять до 42рацівник42а42ьні42стісних конфліктів, побутової конф-
ліктності, фрустрованості, схильності до депресій, проблем становлення ген-
дерної ідентичності жінок, що шкодить психологічному здоров’ю та гальмує 
процеси особистісного розвитку [3]. 

Професійна самореалізація порівняно із самореалізацією у сімейній сфе-
рі здійснює вагоміший внесок у процес становлення особистості жінки. Про-
фесійна самореалізація жінки пов’язана у першу чергу із реалізацією потреби 
у самоповазі, здатна задовольняти потреби у прийнятті і належності до пев-
ної соціальної групи повніше, ніж самореалізація у сфері сім’ї, сприяє самоа-
ктуалізації. У сімейному житті жінка реалізує насамперед потреби у належ-
ності, любові, прийнятті і реалізації природного потенціалу. Успішна профе-
сійна самореалізація позитивно впливає на психологічне здоров’я жінки, на 
позитивне переживання нею успішності становлення та задоволеність жит-
тям загалом, а отже, створює позитивне емоційне тло для сімейного життя та 
подальшого професійного та особистісного зростання. 

За результатами дослідження 42рацівник42а42ьн, прослідкувавши рівень 
вираженості 42рацівник42а42ьн у заміжніх та незаміжніх жінок, можна зроби-
ти такий висновок, що у заміжніх жінок більш виражений показник самокері-
вництво 60% жінок та самообвинувачення, 82,5% жінок, що може свідчити 
про те, що заміжні жінки на відміну від незаміжніх жінок мають більше уяв-
лення про основу джерел власної активності, результатів і досягнень, про дже-
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рело розвитку власної особистості. Вони більш  чітко усвідомлюють власне 
«Я» як внутрішній стержень, який координує і направляє всю активність. Жін-
ки здатні прогнозувати свої вчинки. Вважають, що їхня доля знаходиться у 
власних руках; відчувають обґрунтованість і послідовність своїх внутрішніх 
спонукань і цілей. Заміжнім жінкам властивий контроль над емоційними реак-
ціями.  

Заміжні жінки на відміну від незаміжніх жінок більше виражають нега-
тивні емоції на адресу свого «Я», незважаючи на високу самооцінку власних 
якостей. Вони готові поставити собі в провину свої невдачі та власні недолі-
ки. Проблемні ситуації, конфлікти , які виникають  супроводжується в формі  
осуду себе.  

А от незаміжні жінки більш самовпевнені в собі, про це свідчать високі 
показники за шкалою «Самовпевненість», 62,5% жінок можна припустити, 
що незаміжні жінки мають відчуття сили власного «Я», високу сміливість у 
спілкуванні; виражену повагу до себе, задоволення собою, своїми починан-
нями й досягненнями, відчуття своєї компетентності і здатності вирішувати 
багато життєвих питань. Перешкоди, які трапляються на шляху до досягнен-
ня мети можуть сприйматися ними як переборні, проблеми – зачіпають не-
глибоко, переживаються недовго.  

За високими показниками шкали «Самоцінність», 60% незаміжніх жінок 
можна припустити, що незаміжні жінки мають  більш велику зацікавленість у 
власному Я,  любов до себе, відчуття цінності власної особистості і одночас-
но передбачувану цінність свого Я для інших, ніж заміжні жінки. На основі 
теоретичного аналізу сучасних досліджень визначені особливості розвитку 
особистості жінки в середньому віці та соціально – психологічні чинники ро-
звитку особистості сучасної жінки в середньому віці. Дослідили особливості 
43рацівник43а43ьн і відповідальності особистості сучасної жінки з різним 
сімейним станом. Розроблено психологічні рекомендації заміжнім жінкам 
щодо оптимізації 43рацівник43а43ьн. 
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